试谈中国古代国家的经济~社会职能

许振洲

这种无奈甚至经常延伸到政治或政策选

择领域。现代人所能够看到或设想的政治现 象,不管是代议制民主制,是权力的分割与 制衡,是混合制政体,是地方自治,还是法 治社会,其实大都已为过去的人所熟知或实 践过了。其原因大概正如法国当代哲学家 Alain (Emile-Auguste Chartier) 在其《谈 话录》(Propos)中指出的:政治从来就没有 改变过,也永远不会改变,因为人性是不会 改变的(见 Alain, 《Propos》, Fayard, Paris, 1983。又可见 伯克 (E. Burke) 的《法国革 命论》,商务印书馆,1999。我毕生致力于研 究人性,我不相信在离英国只有24英里的法 国,其人性就与我们的截然不同)。在政策选 择方面, 今人和古人, 东方人和西方人所面 临的经常是同样的问题、他们的智力水平相 差不大,有着大致相同的思维逻辑,而现实 能够给人们提供的选择又总是有限。因此今 天许多经过我们自己分析思索所制定的政 策,总是能在历史中找到它的影子。

在经济政策上,一国应当奉行彻底的自由主义还是要维持某种程度的国家干涉,是一个见仁见智的问题。自由主义的忠实信徒如哈耶克,认为任何形式的公有制或国家所有制,任何国家权力对经济生活、社会生活的干预,都构成了对个人自由的威胁;为暴政和极权主义奠定了基础;并将人民引向了通往奴役的道路(见哈耶克:《通往奴役之路》,中国社会科学出版社,1997年)。然而即使是在西方国家中、哈耶克的主张也不是

38

然而,这种国家干涉主义政策也未必全 是现代人的发明。在中国的典籍中,我们不 难发现对类似的理论探讨和类似的实践的记 载,虽然古人没有真正使用过这个概念。

西方民族国家出现较晚, 而且在国家形 成时, 市民社会也已出现。因此在相当长的 一段时间里, 国家政权对社会生活和经济生 活的干预是微不足道的,它一般只满足于收 取赋税,社会对于国家表现出了相对的独立 性。人们普遍认为在西方法国的民族国家成 熟较早, 王权较大, 国家干涉主义的传统较 长。但从1261年巴黎商会编纂的《常规》一 书中我们可以看到,此时支配着巴黎市经济 生活的各行会是自由的。它们可以自行制定 自己的规章、工作时间及产品价格等等,国 王对此不加干涉。只是到了1305年的饥荒时 期, 法王菲利浦四世才第一次规定富农们必 须把自己的全部剩余谷物投放市场; 任命政 府特派员监督面包师,看他们是否使用上等 面粉,面包的分量足不足,价格是否过高。 1307年,他更制定了只适用于巴黎的《大法 令》,试图降低当时过高的物价。具体措施如 规范面包、鱼类、酒类的价格; 禁止食品商 使用医用重量单位 livre 等。[1]然而这种干 涉是有限的、不具体的,其效果也值得怀疑: 1314-1313 年间, 法国遭受天灾, 巴黎物价飞涨, 大批人饿死在巴黎街头, 但国王并没有采取什么有效的调节措施。[2]事实上, 法国国家干涉主义的真正出现, 与其说始于路易十四, 不如说始于 1875-1940 的第三共和国。

反观中国,现代意义的国家自春秋时代 起便已形成,而国家干涉主义传统的开端也 不晚于此时。在这方面着了先鞭的是法家学 派,其中尤以《管子》一书中的论述最为出 色(一般认为,《管子》的作者们可被归人法 家一流)。作为彻底的现实主义者, 法家所关 注的、所游说于君主的,首先是"力":他之 所以成为君主,之所以能够维持他的统治,与 其说是因为他的道德高尚,还不如说是因为 他比臣民们更强:所谓"力多则人朝,力寡 则朝于人,故明君务力"。[3]"上古竞于道德, 中世逐于智谋, 当今争于气力"。[4] (我们可 以比较这种说法与儒家思想的不同之处:"以 力服人者,非心服也,力不赡也。以德服人 者,中心悦而诚服也"[5]) 反过来讲,臣民服 从于君主, 也未必是因仰慕他的德行, 而是 对他拥有的力量充满恐惧。"贤人而诎于不 肖者,则权轻位卑也;不肖而能服于贤者,则 权重位尊也。……吾以此知势(应理解为 '力'、'权力') 位之足恃,而贤者之不足慕 也"。[6]"贤不足以服不肖,而势位足以屈贤 矣"。[7]

力或曰权力,当然首先是政治权力,即 决定他人荣辱、贵贱乃至生死的权力;它又 是军事权力,即掌握、控制着军队或其他形 式的武力;然而它还可以是经济权力,即拥 有巨额财富,控制着国家的经济命脉。这后 一种权力可能不如前面两种权力那么直接、 那么暴烈,但它的重要性丝毫不容低估。实 际上,它构成了前者的基础。按照法家的观 点,"国富而治,王之道也"。[8]具体地讲,如 果一个君主得不到臣民的衷心爱戴,则他的 统治不会真正牢固,这个国家不会真正强大, 它也不可能构成对他国人民的吸引力。然而 这种爱戴只能来源于君主对国家经济生活和 社会生活的妥善管理, 对与人民生活息息相 关的物质问题的关心和解决:"辟田畴,利坛 宅, ……勉稼穑, 修墙屋, 此谓厚其生; …… 修道途,便关市,慎将宿,此谓输之以财;导 水潦,利陂沟,……通淤闭,慎津梁,此谓 遗之以利; 薄征敛, 轻征赋, 弛刑罚, 赦罪 戾, 宥小过, 此谓宽其政; 养长老, 慈幼孤, 恤鳏寡, 问疾病, 吊祸丧, 此谓匡其急; 衣 冻寒,食饥渴,……资乏绝,此谓振其穷。凡 此六者, 德之兴也。六者既布, 则民之所欲 无不得矣。夫民必得其所欲,然后听上。听 上,然后政可善为也"。[9]在这里,君主或曰 国家的社会责任是责无旁贷的。但我们看到, 此"六兴"如真的都要实行起来,需要君主 大量的财政投入,需要君主有雄厚的财力。而 他又不应加重臣民的赋税,否则就不符合这 些措施的初衷。面对这个矛盾, 法家引入了 "轻重"的概念。所谓轻重,应理解为君主对 经济规律的认识,利用经济规律对国民经济 进行管理,使政治权力成为经济的调节者,直 至打击商人们的投机行为,直接参预经济生 活。"天下下,我高;天下轻,我重;天下多, 我寡"。[10]"夫物多则贱,寡则贵;散则轻, 聚则重。人君知其然,故视国之羡不足而御 其财物。谷贱则以币予食, 布帛贱则以币予 衣,视物之轻重而御之以准,故贵贱可调,而 君得其利"。[11]因此,知轻重,通权衡,是人 君应具备的基本素质,是对人君的最低要求。 "燧人以来,未有不以轻重为天下者。"[12] "凡将为国,不通于轻重,不可为笼以守 民"。[13]任何强调客观环境如幅员大小、地 理位置、气候条件而忽视本身的自我能动性 与睿智才干的君主都是不合格的。"昔者桀霸 有天下,而用不足;汤有七十里之薄,而用

有余。天非独为汤雨菽粟,而地非独为汤出财物也"。^[14]如不能致国家于富强,君主又岂能不独任其咎?

轻重的基本原则,如我们已经大致看到 的,实际上是对供求规律的一种操纵,即君 主或国家在某种商品产量多而价低时买人, 到短敏时将其卖出。通过这一买一卖,使市 场上该商品的产量和价格保持相对的稳定; 而君主无须加赋,便可获得维持自己的政权、 体恤自己的百姓所必须的财力; 并顺便打击 了投机商人。"善者委施于民之所不足,操事 于民之所有余。夫民有余则轻之,故人君敛 之以轻;民不足则重之,故人君散之以重。敛 积之以轻,散行之以重,故君必有十倍之 利"。[15]在当时,一国经济的核心是农业;对 君主和人民举足轻重的商品是布帛,特别是 粮食。因此为了巩固国家的这个根本,轻重 政策甚至经常伴之以政权的强力干预。齐桓 公曾问计于管仲, 如何能调动农民的生产积 极性, 贬抑商人的利益。管仲对曰: 大幅度 提高谷物价格。如何做到这一点? 管仲建议 齐桓公下令所有的贵族和富人必须依自己的 等级及财力贮存相应的谷物。其结果是谷物 价格上升,农民得到了好处,国家又增加了 谷物储备(事见《管子・轻重乙》)。在农业 生产中,不失农时是十分重要的。为了使贫 民也能力耕于田,《管子》的作者们建议由国 家事先储备足够的生产、生活资料,如农具、 种子、口粮等,在春播时贷给贫民。待到夏 秋丝帛和粮食收获后,再由农民加一定的利 息还给国家,这样双方都得到了好处(见 《管子・国蓄》、《管子・山国轨》)。

法家所鼓吹的运用政治权力操纵供求规律的有些例子甚至让人感到稍嫌过分: 齐桓公想要朝贺周天子,但又苦于预算不足。管仲便制定了一项计划:首先在齐国筑一小城名为阴里,作为朝见之地: 然后令工匠雕刻大量玉璧(古时礼器)。等这一切都准备好之后,齐桓公便请周天子移驾此城,并以他的

名义告知诸侯来阴里朝见,要求是必须向周 天子送上玉璧以为贡献。各诸侯仓促间无法 准备,只好向齐国高价购买,齐桓公因此大 发横财。又如齐桓公觉得周天子财用不足,但 如直接向诸侯收税又怕他们反感,因此问计 于管仲。管仲告诉他: 蓍茅只长在江淮之间。 现在可以让天子派人守住菁茅的生长地、然 后宣布自己要封禅泰山。诸侯自然要随行。此 时要求他们必须携带菁茅一束当作祭礼、于 是蓍茅大贵而周天子所得不菲 (见《管子· 轻重丁》)。另一个例子是据说周武王灭殷后, 缴获了商的巨桥粮库。为使这里的粮食增值, 他专门设立了一种千里之外的兵役, 然后宣 布家有百斛以上存粮的人可以免除此兵役。 人们不愿远戎,于是纷纷争相购买巨桥的存 粮。武王因此获利二十倍(见《管子・地 数》)。但我们不应据此而批评法家在鼓动君 主以权谋私,因为按他们的说法,君主得利 之后,实际上减轻了臣民的负担:阴里之谋 后, 齐桓公八年没有征税; 菁茅之谋后, 周 天子七年不求诸侯的贡献; 而周武王则用巨 桥的二十倍利润的一部分买了布帛,从而在 五年内不用人民缴纳军衣; 把另一部分存了 起来,终身不向人民征收货币赋税。比起中 国的、特别是西方的那些不善理财, 国家和 自己的全部支出都依赖于征税(为此曾引起 了多少次革命!)的君主,我们不是觉得这些 出入于商场的政治家更加机敏,更加有能力, 更加令人欣赏吗?

Ξ

先秦法家所鼓吹、所描述的这种国家直接参加市场经济活动、君主直接致富的国家干涉主义,在秦代之后便基本销声匿迹了。对此我们可以做的解释之一便是儒家思想的影响。真正的儒者是耻于谈利的,正如孟子的干古名言"王何必曰利?亦有仁义而已矣"。[16]儒家对君主的要求,是他的个人道

然而我们不能因此就说儒家反对任何形 式的国家干涉主义,反对政治权力对经济、社 会生活的任何影响。事实上, 儒家心目中的 明主不应忽视国家的经济职能和社会职能, 不应在经济生活中无所作为,完全放任自流。 与西方 16-18 世纪思想家那种认为君民之 间不过是冷冰冰的契约关系的观点不同, 儒 家的明主应是"民之父母", 亲民、爱人(所 谓"仁者爱人"),体察民瘼,是他的基本义 务, 也是他进行统治和百姓服从他的统治的 依据(从严格的意义上讲,这当然也是一种 契约,是包含着社会条款的契约。而一直到 18 世纪为止的西方社会契约理论,都只停留 在政治层面)。在不断提高臣民道德水平的同 时,他也要尽力满足小民最基本的生活需要, 使他们能够安居乐业。要关怀鳏寡孤独等弱 者,给他们提供一定的社会保障,使他们免 于冻馁:"夫腹饥不得食,肤寒不得衣,虽慈 母不能保其子, 君安能以有其民哉! 明主知 其然也, 故务民于农桑, 薄赋敛, 广蓄积, 以 实仓廪,备水旱,故民可得而有也"。[19](政 治学家们常常批评中国传统政治思想将政治 学与伦理学混淆了起来, 从而妨碍了前者的 发展。但我们认为,这种对"德"、"仁"等 道德伦理概念的推崇,对君主构成了真正的 限制,使其不能为所欲为。[25]在我们现在的 话题上,则使得君主必须承担起一定的社会责任,而这些责任在18世纪之前的西方,通常是由教会和地方贵族们承担的)。我们可以认为,这不再是盈利性的国家干涉主义,而是一种福利性的国家干涉主义了。也正是在这个意义上,他们与以《管子》作者为代表的法家划清了界限。

这种福利性国家干涉主义的主要目的是 救荒。古时生产力水平低下, 偶有天灾, 便 可能造成相当数量的贫民流离失所。因此汉 宣帝时在各地首设"常平"仓。由国家在年 成好、谷价低时买人囤积;在遇到荒年、谷 价飞涨时以低于市价的标准售出。这样既避 免了在年成好时谷贱伤农, 又使贫民在灾年 时有所依靠。[21]自此,常平仓的设立成为中 国历代王朝的通例,除末世百政废弛外,这 项制度一直被坚持着。到武帝时,常平的思 路扩大到了粮食以外,"置平准于京师,…… 大农(负责中央经济财政的官员)诸官尽笼 天下之货物,贵则卖之,贱则买之。如此,富 商大贾亡所牟大利,则反本,而万物不得腾 跃。故抑天下之物,名曰平准"。[22]除此之 外,汉初还比较广泛地推行了国家贷款制度: 贫民如遇急用,如祭祀丧葬,或欲治产业,都 可以向国家借贷,年息不过10%(见《汉书 ・食货志下》,第1181页)。在遇到大灾荒时, 国家会进行大规模的赈济,直至用政治权力 动员募捐,或干脆用公款迁徙灾民:武帝时 山东大水,受灾者众。"于是天子遣使者虚郡 国仓廪以振贫民。犹不足,又募豪富人相贷 假。尚不能相救,乃徙贫民于关以西,…… 七十余万口,衣食皆仰给县官。……其费以 亿计,不可胜数"。[23]

唐太宗时、国家下令建立义仓。每亩耕地收税二升、收成不好的可以豁免。商人富户无田者交纳现金。遇荒年则开义仓赈济百姓。义仓还为灾民提供种子口粮以为借贷,进行再生产,待秋收后归还(见《新唐书·食货一》、第1344页)。至唐高宗、武则天时,

天下州县,义仓广立,成为常平仓之外的又一种国家仓库。而此时的常平仓则除储存谷物外,还广积丝棉麻属。使得国家"谷价如一,大丰不为之减,大俭不为之加。虽遇灾荒,人无菜色"。(见《旧唐书·食货下》,第2123-2125页)

宋代国家干涉主义的例子中最值得一提 的似乎是宋神宗时的王安石变法, 其中尤以 《青苗法》最为著名。王安石承管仲、桑弘羊 之遗教,认为君主应"因天下之力以生天下 之财, 收天下之财以供天下之费"。[24]他力 主制定的《青苗法》的主要内容是:在春天 以常平仓的积蓄为资本,向无力耕种的贫民 放贷。秋天时农民还贷,加20%利息。这项 改革遭到了当时许多知名人士的一致反对, 认为小民会为了眼前利益大量举债,势必导 致将来无法归还的悲剧。许多史家也认为王 安石的变法并不成功。但单纯从内容上讲,它 与我们前面看到的国家借贷制度并没有什么 不同。那么是因为新法的执行者品质恶劣,还 是因为客观环境对这场变法不利? 我们这里 不做探讨。但实际上宋代国家对经济、社会 生活的干预并不仅限于此。宋仍依旧例遍设 常平仓、义仓(称为惠民仓)。一遇灾荒,或 平价售粮,或干脆直接分给灾民。(见《宋史 •食货上六》,第 4335 页)但此时政策中真 正有特色的是在荒年中实行的"凯恩斯主 义": 对那些无家可归的灾民们,除了加以救 济外,还由国家出资招募他们做工。少壮者 从事土木之役, 老弱者则可以捕捉蝗虫向官 府换取粮食:一升蝗虫换粮三升至五升。(见 《宋史・食货上六》,第4336页)孝宗隆兴六 年有灾,皇帝又下令官府出钱米,招募受灾 饥民利用秋冬之季筑堤防涝,兴修水利。(见 《宋史・食货上一》,第 4175 页)这与现代意 义的以工代赈或利用兴建公共工程以摆脱经 济危机的凯恩斯主义已实在没有多大区别 了。此外,为鼓励人多地少地区的人向偏远 地区流动,实行"领土整治",政府还向移民 提供了8年的长期贷款,并免除5年至10年 的租税。(见《宋史・食货上一》、第4173 页)

有明一代,经济政策平平。除依例设置 常平仓外,几乎乏善可陈。

清朝的国家经济政策, 虽无真正的创新 之处,但在两点上颇值得人们注意:一是每 年必有的、大规模地免除不同受灾地区的赋 税; 二是在很多领域里将动用国币役使人夫 制度化了。清王朝鼎盛时期的统治者们对兴 修水利均给予了高度重视。清初河工的动员 有两种方法:按田亩征调或用工资雇佣。康 熙十六年,河道总督靳辅决定河工一律改为 雇佣,工钱摊人地亩之中。"大工用雇募自辅 始"(见《清史稿·食货二》,第 3546 页)。同 时对驿夫也实行了召募制。雍正初年正式实 行"摊丁入亩"制度,实际上使富户更多地 承扣起了国家公共行政及公共工程的费用负 担。到乾隆年间,河工、海塘、宫室庙宇的 修葺几乎常年不停(以至今天我们在中国北 方所看到的大部分古建筑或是乾隆年间建造 的、或是此时重修的),国家开支规模空前。 这其中当然有乾隆本人好大喜功的因素, 但 至少在客观上也是一种凯恩斯主义的实践。 何况据说这些工程的费用除按亩派捐之外, 还有很大一部分直接来自于皇帝的"内币" (见《清史稿・食货二》・第 3547 页)。

因此,设置常平、平准机构;开展国家 对贫民的借贷;免除灾区赋税;通过兴办国 家工程开展赈灾救灾等,就构成了中国汉代 后历代王朝国家干涉主义的基本内容。

四

从上面的介绍中我们大概可以得出这样一个结论:自由主义的经济思想基本不存在于古代中国,或曰中国缺少经济自由主义的传统(老子的无为而治,汉初的与民休息,确实带有自由主义色彩、但我仍倾向于认为在

这种传统在一定程度上说明了为什么在 相当长的时期内,中国的市民社会不够发达; 为什么个人主义始终不能成为主流思想(当 然我们也可以说是个人主义传统和市民社会 的相对不发达导致了国家干涉主义的大行其 道。孰因孰果,尚需探讨);说明了社会主义 思想为什么那么容易为中国人所接受,在它 传入中国时实际上得到了多数政治力量的认 同(可参见孙中山先生的《建国方略》)。事 实上、社会主义的由国家或社会组织经济活 动、社会承担起人民的生活保障使命的原则, 完全符合中国人民将国家视为自己的保护者 或最后依靠、视为经济生活的管理者或调节 者的普遍心理(而至少从《礼记・大同篇》便 开始的对"公"的崇尚,以"为富不仁、为 仁不富"(语出《孟子·公孙丑章句下》) 为 代表的对财富的批判意识,也曾使得诸多先 进的知识分子天然倾向于公有制)。这种传统 也说明了一般群众对盎格鲁一撒克森模式的 本能抵触,将其等同为弱肉强食。

乐观主义者、进化或进步论者无不以改造乃至否定传统为已任,但传统的影响,尽管可能不那么明显,却经常比人们想象得更为强大。这一点在社会的转型期尤其值得引

起人们的充分注意。

注释:

- [1] 汤普逊:《中世纪晚期欧洲经济社会史》,商 务印书馆 1992 年版,第41-44页。
- [2] 同上, 第72页。
- [3]《韩非子·显学》。
- [4]《韩非子·五蠹》,又可见《韩非子·八说》: "古人亟于德,中世逐于智,当今争于力"。
- [5]《孟子·公孙丑章句上》。
- [6]《韩非子·难势》。
- [7]《慎子·威德》。
- [8]《商君书·农战》。
- [9]《管子·五辅》。
- [10]《管子·轻重乙》。
- [11]《管子·国蓄》。
- [12]《管子·揆度》。
- [13]《管子·国蓄》。
- [14]《管子·地数》。
- [15]《管子·国蓄》。
- [16]《孟子·梁惠王章句上》。
- [17]《孟子·梁惠王章句下》。
- [18]《孟子·滕文公章句上》。
- [19]《汉书·食货志上》,第1131页,载中华书

局 1997 年版《二十四史》。以下引文俱见该 版本《二十四史》。

- [21] 见《汉书·食货志上》,第1141页。又可 见第1125页:"小饥则发小熟之所敛,中饥 则发中熟之所敛,大饥则发大熟之所敛,而 粜之。故虽遇饥馑水旱,籴不贵而民不散, 取有余以补不足也。"
- [22]《汉书·食货志下》, 第 1175 页。
- [23]《史记•平准书》, 第 1425 页。
- [24]《宋史·列传第八十六》, 第10542页。
- [25]《孟子·梁惠王章句上》。